

今日视点

民意释放后,还应关注什么

□曹林

留下炮轰的余音,留下沉重的思考,还有喧嚣的场面和可乐的花絮,一年一度的两会落下帷幕。热点此起彼伏,话题接连不断,建议与呼吁齐飞,让人应接不暇。每年的两会,都是一次当下社会问题的全面揭示,中国各领域的问题通过代表委员提交的议案提案,成了社会关注的焦点。

有人担心,这种浓缩于10多天会期中的密集参政和压缩议事,对解决问题不会有太多帮助,热点频繁变换很难务实议事,两会过后很容易迅速遗忘。我也有过这样的担心,不过我又以为,寄望于10多天的两会能解决几个具体问题,或就某个决策讨论出个结果,可能是不切实际的期待。两会本就不是为了给出一个答案

和结果,而是为了让各种声音都表达出来,让民声民意得到释放,在开放氛围和围观效应下搭建一个参政议政的平台。这只是一个集中提出问题的地方,一个集体议事和开放讨论的舞台,一个民主政治的广场。

从这个角度看,两会是成功的。在这个广场上,从农民工代表到房产商委员,我们听到了各个利益群体的声音;在信息的海洋中,从教育不公到司法腐败,当下各领域的社会问题都得到了展示;看代表委员的言论,从呼吁财产申报到抑制高房价,他们不辱使命传递了人们最迫切的期待。两会的议政氛围更浓了,代表委员更敢说话了,戴上围脖(微博)的两会,也让场外的民众有了更大的参与空间。这就是进步,民主政治的进步。

炮轰未必好,雷人未必差,盘点两会议政成果,这些代表委员和他们的言论将会写进中国的两会议政史。66岁的全国政协委员张维庆细数当前买官卖官愈演愈烈等八大歪风,并感慨“做高官20多年讲真话越来越难”;湖南娄底市委书记林武坦陈“当前人民只监督了一些皮毛”;人大常委会委员牛新生炮轰“部分领导视察时前呼后拥者是民警化妆”。当然还有总理的“尊严论”和“创造条件让人民批评政府、监督政府”。这些尖锐深刻的话虽然不会迅速改变什么,但起码迫使我们不得不正视现实。

中国许多问题的解决,不可能靠10多天的两会就可以解决,也不是靠一两次两会就可解决,它需要舆论不断地鼓与呼,需要代表委员不断地推动,需要当政

者突破的勇气。2004年两会时,温总理在《政府工作报告》中宣布取消农业税,取消农业税可不是一朝一夕的事,它经历了许多年酝酿。10多年前就有代表委员提出取消农业税的提案议案,以后每年两会舆论和代表委员都不断提议,最终终于取消。此次选举法修改被列入审议议程,同票同权有望实现,也是多年改革累积的成果。

盘点此次两会议政成果,我们在不少问题上看到了曙光。经过许多年的呼吁后,官员财产申报制的全面实施可能不会太远了。楼市的稳定也不再是说说而已,代表委员提案议案的聚焦让这一问题再也难以回避。还有提高个税起征点、裁撤驻京办、提高农村保障等,可能都不会让公众再等很久。

平心而论

八旬老太“越狱” 城乡隔阂“杯具”

□张楠之

【新闻背景】80多岁老太太适应不了城市生活,想回农村老家。但是她被好心的儿子、儿媳反锁在了屋里,便在腰间系根绳子,从5楼往下滑。由于绳子太短,老太太悬在了半空中,她想爬回去,两根指头都勒断了也没成功。所幸,居民、民警、消防队员齐努力,老太太安全着陆,身体无大碍。这是3月10日发生在鹤壁市某小区的一件令人心酸的事。(3月13日《河南商报》)

5楼距地面有十几米,老太太却在腰里系了根2米长的绳子,在没有其他任何安全措施保护的情况下,以80多岁的高龄往楼下滑,听起来真是不可思议。可是,您千万别笑话老人家。一个在农村生活了80多年的老人,住惯了抬腿就能出门、整个凳子就能迈窗的平房,以她的生活经验判断5楼有多高,确实有些困难,更何况她还那么大的年纪,或许也有些糊涂了。

从5楼顺绳往下滑,即便是身强力壮的小伙子也会打怵,老太太就真不害怕?可是,或许在她看来,相对于她那颗心似箭回农村老家的心情,危险与害怕已经不那么重要了。在这里,一个农村老人逃离城市回归乡村的急迫在这一惊人之举中表现得淋漓尽致。

2.5亿进城务工的农民工,1.9万个小城镇,46%的城市化水平,这一组数字显示:中国正处于高速推进的城镇化进程中。正有越来越多的人以各种各样的形式进入城市、定居城市。而伴随他们而来的,还有千千万万个像这位老太太一样的老人。“进城享福”或许是他们离开乡村时听乡邻说得最多的话,但对他们来说,在享受儿女孝敬的同时,可能还要面临由熟人社会骤然进入陌生人社会的不适应感。

在乡村,串串门或者与生活了一辈子的乡邻聊天就可以打发一天的时光,但到了城市,儿女平时忙于工作,周围邻居也都是防盗门紧闭,即使路上遇到也顶多是礼貌性地打声招呼——这样的生活,对习惯了熟人社会、喜欢热闹的老人来说无疑是一种煎熬。

于是,老人在回家的要求被儿子拒绝后上演了一出“越狱”大逃亡。虽然最后老人被安全救下,并无大碍,但其中所反映的问题确实值得人们深思。如何化解进城老人因不适应城市生活而产生的种种问题,在城镇化进程中必须引起高度重视。因为这一问题既关系着进城老人们的身心健康,也关系着社会和谐。

在这一问题上,与居民日常生活关系最密切的社区工作者、志愿者,应该可以发挥很大作用。

漫画漫说

50岁买房,“幸福和尊严”何处安放

□王传涛/文 苗芹/图

【新闻背景】全国工商联主席黄孟复接受记者采访时,谈到他对高房价的看法。他认为,年轻人买房如果影响到家庭正常的开销,还不如去租一套房子,等到四五十岁了,有了一些积蓄,那时再买房也不迟。(3月12日《广州日报》)

50岁买房,听来有点耳熟,仔细一想,原来与任志强的“年轻人就该买不起房”和南方某市长的40岁买房之论异曲同工。可问题是,如果我们要等到50岁的内退年龄再去买房,温总理说的“幸福”和“尊严”又该安放于何处呢?

笔者作为一个80后房奴,能深切体会到买房还贷的艰辛与苦涩,在“啃完父母”所有的积蓄之后,我们还必须要将自己最风华正茂的时光变成房奴历程,所有的工资积蓄化成开发商的利润、银行的利息和政府的GDP。面对这样的重压,任谁也是不愿做“房奴”的,可社会上为何还有如此之多“心甘情愿”的房奴存在呢?我想,每个人都有一个属于自己的梦想,这个梦想的起始当源于房子。

有人曾问过笔者“三十而立”的问题,年轻人没有房子就不算



“立”吗?这个问题很难回答,可笔者最后还是肯定了一下:是的,没有房子,当然不能谈“立”,因为房子的价值不在于房子本身,而在于房子背负着太多的公民权益——养老问题、子女受教育问题、户口问题等。如果没有房子,年轻一代谈“立”,将无异于镜中花、水中月,除非自己愿意做个阿Q。50岁买房,意味将“立”的标准

往后推了20年,试问,年轻人的幸福与尊严,应该去哪里寻找?

古人云,“有恒产者有恒心”。对于青壮年来讲,没有一套属于自己的房子,远远要比事业受阻、求职遇挫更受打击。

本质的问题在于,住房权是社会的基本权利。虽然,住房权的实现可以分为“居者有其屋”和“居者有其所”两种方式。但是,在

经租房、廉租房开发力度不够的今天,又拿什么来实现“居者有其所”呢?相比而言,即便要背上沉重的债务负担,每一个人也是愿为“居者有其屋”而努力的。

50岁买房,问题不在于50岁能否买得起,而在于基本的权利能否得到保障。不是说年轻人太矫情,而是现实给年轻人提供的生存空间确实有些逼仄了。

看阳网 — 洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共同构成洛阳日报报业集团传播网络

●权威网站新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大友、交朋友、上网校、论坛灌水、律师咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求

●每天20万人访问访问量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台

●洛阳第一本新闻电子杂志《读客》免费下载,一手在手,风高雨打,让“阅读”成为“悦读”的享受

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新资讯

地址:洛阳高新区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65238818

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一